



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Ηράκλειο 26-9-2022

Αρ.πρωτ. 1081

ΠΡΟΣ:

Τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. **Κώστα Καραμανλή**

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΣ:

Τον Πρωθυπουργό της Ελλάδος κ. **Κυριάκο Μητσοτάκη**

Τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. **Κώστα Τσιάρα**

Τον Υφυπουργό αρμόδιο για θέματα Αθλητισμού, Βουλευτή Ηρακλείου κ.
Λευτέρη Αυγενάκη

Τους Βουλευτές Ηρακλείου κ. **Μάξιμο Σενετάκη, Σωκράτη Βαρδάκη, Νίκο Ηγουμενίδη, Χαράλαμπο Μαμουλάκη, Βασίλη Κεγκέρογλου, Γιώργο Λογιάδη και Μανώλη Συντιχάκη**

ΘΕΜΑ: ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΝΕΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,

Η ανέγερση του νέου Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου, αποτελεί ένα έργο μείζονος σημασίας για τους πολίτες και τους λειτουργούς της Δικαιοσύνης. Η εκτέλεση του έχει καθυστερήσει αδικαιολόγητα. Η υπενθύμιση της μέχρι σήμερα

πορείας του, επιβεβαιώνει την διαχρονικά επιδεικνυόμενη αδράνεια της Πολιτείας:

Με τη με αρ. 3039/1-8-**2002** απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης ανατέθηκε στην ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΑΕ το έργο «ΜΕΛΕΤΗ, ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ, ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ».

Με τη με αρ. 237/Φ.2012/5-2-**2003** απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Κρήτης, κηρύχθηκε η αναγκαστική απαλλοτρίωση για λόγους δημόσιας ωφέλειας, έκτασης 17.000 τ.μ. επί της Παραλιακής Λεωφόρου του Δήμου Ηρακλείου, με σκοπό την ανέγερση του Νέου Δικαστικού Μεγάρου, από το ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.

Με την υπ' αριθμ. 95583/31-8-**2006** απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης ανατέθηκε η μελέτη, χρηματοδότηση, **κατασκευή των Δικαστικών Μεγάρων Πατρών και Ηρακλείου με Σ.Δ.Ι.Τ.** κατά τη συνεδρίαση δε της Διυπουργικής Επιτροπής Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (Δ.Ε.Σ.Δ.Ι.Τ.) της 6^{ης} -9-2006, εγκρίθηκε η υπαγωγή του έργου στις διατάξεις του Ν. 3389/2005 (Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα), το χρονοδιάγραμμα δε προέβλεπε την ολοκλήρωση της κατασκευής σε διάστημα δύο (2) ετών από την υπογραφή της σύμβασης με τον φορέα κατασκευής.

Με τη με αρ. 392/19-6-**2013** η ανωτέρω εταιρεία εισηγήθηκε την τροποποίηση της από 6-9-2006 απόφασης της Διυπουργικής Επιτροπής και την ένταξη της κατασκευής των Δικαστικών Μεγάρων Ηρακλείου και Πάτρας στη διαδικασία των ΣΔΙΤ ως ξεχωριστών έργων. Σύμφωνα με το υπ' αριθμ. 450/ΕΓΣΔΙΤ/29-5-2014 έγγραφο του Ειδικού Γραμματέα των ΣΔΙΤ κρίθηκε ότι *«είναι επιτρεπτή και δυνατή η δημοπράτηση μέσω δύο ξεχωριστών διαγωνισμών. Για τη δημοπράτηση των έργων αυτών δεν απαιτείται νεότερη Διυπουργική Απόφαση...»*

Με την υπ' αρ. Δ21/οικ. 867/Φ.Β03/07-06-**2018** απόφαση του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών ανατέθηκε το έργο «**Ανέγερση Δικαστικού Μεγάρου**

Ηρακλείου Κρήτης» στη Γενική Γραμματεία Υποδομών του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και ορίστηκε ως Αναθέτουσα Αρχή του έργου η Διεύθυνση Κτιριακών Υποδομών.

Με την υπ' αρ. Δ21/1067/Φ.Β03/31-08-2018 απόφαση (Β' 4266) του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών ανατέθηκε το έργο «**Ανέγερση Δικαστικού Μεγάρου Έδεσσας**» στη Γενική Γραμματεία Υποδομών και τροποποιήθηκε κατά το περιεχόμενο της η ανωτέρω με αρ. πρωτ. Δ21/οικ.867/Φ.Β03/07.06.2018 απόφαση – αφού προηγουμένως η Διεύθυνση Κτιριακών Υποδομών εξέτασε την ωριμότητα του έργου ανέγερσης Δικαστικού Μεγάρου Έδεσσας και τη δυνατότητα συνέχισης της διαγωνιστικής διαδικασίας με ΣΔΙΤ για την υλοποίηση ως ενιαίο έργο με το έργο Ανέγερσης Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου – προκειμένου να γίνει ενιαία διαγωνιστική διαδικασία ΣΔΙΤ για τα **Δικαστικά Μέγαρα Ηρακλείου και Έδεσσας**.

Με την υπ' αρ. Δ21/1103/Φ.Δ03.02/29-07-2020 απόφαση του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών τροποποιήθηκαν – συμπληρώθηκαν οι ανωτέρω αποφάσεις, με αναδιαμόρφωση του φυσικού αντικείμενου αυτών, **αφαιρώντας το Νέο Δικαστικό Μέγαρο Έδεσσας και αντικαθιστώντας το με τα Δικαστικά Μέγαρα Ρεθύμνου και Χανίων**, και ανάθεση υλοποίησης μέσω Σ.Δ.Ι.Τ. του ενιαίου έργου «**Ανέγερση του νέου Δικαστικού Μεγάρου στο Ηράκλειο Κρήτης και ανακατασκευή των υφιστάμενων Δικαστικών Μεγάρων στο Ρέθυμνο και στα Χανιά Κρήτης και συντήρηση και διαχείριση αυτών**».

Στις **12-3-2021**, εσείς προσωπικώς εισηγηθήκατε τρία νέα έργα ΣΔΙΤ τα οποία ενέκρινε η Διυπουργική Επιτροπή Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (Δ.Ε.Σ.Δ.Ι.Τ.). Μεταξύ των έργων ΣΔΙΤ που εγκρίθηκαν ήταν και αυτά της Κρήτης, όπου προβλέφθηκε πλέον η κατασκευή δύο Δικαστικών Μεγάρων, του Ηρακλείου και των Χανίων (αντί της ανακατασκευής του υφιστάμενου), καθώς και η ανακατασκευή του Δικαστικού Μεγάρου Ρεθύμνου, συνολικού προϋπολογισμού 121 εκατομμυρίων ευρώ.

Με την υπ' αρ. **111613/27-04-2021** απόφασή σας τροποποιήθηκε η ανωτέρω απόφαση αναφορικά με τον τίτλο του έργου ΣΔΙΤ, με αντικατάσταση

αυτού υπό τον νέο τίτλο: «**Ανέγερση Δικαστικών Μεγάρων Ηρακλείου και Χανίων και ανακατασκευή Δικαστικού Μεγάρου Ρεθύμνου και Συντήρηση και Διαχείριση Αυτών μέσω ΣΔΙΤ**».

Η ανωτέρω τροποποίηση όμως οδήγησε αναπότρεπτα στην περαιτέρω καθυστέρηση εκτέλεσης του έργου καθώς:

1. Δεν εξετάσθηκε η ωριμότητα των λοιπών έργων, τα οποία αποτελούν μόνον εξαγγελίες, σε σχέση με αυτό του Νέου Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου για το οποίο μεταξύ άλλων: α) έχει **εγκριθεί από το 2011** για τον καθορισμένο χώρο ανέγερσής του, ιδιοκτησίας ΤΑΧΔΙΚ, **Τοπικό Ρυμοτομικό Σχέδιο**, β) από το έτος **2019 έχουν εγκριθεί το Κτιριολογικό Πρόγραμμα του Νέου Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου**, γ) από το έτος **2019 έχει εγκριθεί η Οριστική Παραλαβή της Τοπογραφικής Μελέτης και η Οριστική Παραλαβή της σχετικής Γεωτεχνικής Έρευνας και Μελέτης** και δ) έχει με τη με αρ. 8889/16-6-2020 ΑΠ. του Δ.Σ. ΤΑΧΔΙΚ **εγκριθεί η παραχώρηση χρήσης προς το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών** για την υλοποίηση του έργου.

2. Δεν ελήφθησαν υπόψιν οι προβληματικές συνθήκες απονομής της Δικαιοσύνης στην πόλη του Ηρακλείου. Η υφιστάμενη κατάσταση του Δικαστικού Μεγάρου τόσο σε επίπεδο κτηριακών εγκαταστάσεων, όσο και σε επίπεδο λοιπών υλικοτεχνικών υποδομών, συντήρησης και ασφάλειας είναι επιεικώς απαράδεκτη. Τα προβλήματα εστιάζονται κυρίως στους ελάχιστους διαθέσιμους χώρους, την παλαιότητα και την ακαταλληλότητα των κτηριακών δομών, καθώς και την έλλειψη σύγχρονων υποδομών υποστήριξης της καθημερινής του λειτουργίας. Στις **τρεις (3) αίθουσες ακροατηρίων** που λειτουργούν σήμερα εντός του Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου συνεδριάζουν: α) **όλα τα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια του Εφετείου Ανατολικής Κρήτης**, το οποίο ως ανώτερο Δικαστήριο προηγείται στην επιλογή αιθουσών κατά τις συχνότερες διακοπές των ποινικών του δικαστηρίων και β) **όλα τα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια του Πρωτοδικείου Ηρακλείου (4^ο σε αριθμό υποθέσεων της χώρας)**, για τα οποία απαιτούνται έξι (6) αίθουσες σύμφωνα με το από 6-7-2020 κτιριολογικό πρόγραμμα του Υπουργείου Δικαιοσύνης για το Πρωτοδικείο Ηρακλείου. Να

σημειωθεί ότι οι απεριγραπτες συνθήκες απονομής της Δικαιοσύνης στη πόλη, οδήγησαν τον Δήμο Ηρακλείου στην (πρωτοφανή) απόφασή του, τον Ιούλιο του 2022, της **παραχώρησης δημοτικής αίθουσας για συνεδριάσεις του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου Ηρακλείου**, προκειμένου να καταστεί η εφικτή η λειτουργία του χωρίς τις συνεχείς διακοπές των συνεδριάσεων του, σε άλλες ημερομηνίες και άλλους χώρους (του Πρωτοδικείου ή στις δύο αίθουσες του Ειρηνοδικείου Ηρακλείου, οι οποίες διατίθενται για τις συνεδριάσεις του οικείου Δικαστηρίου αλλά και του Διοικητικού Πρωτοδικείου Ηρακλείου)!

Ήδη από τις αρχές του τρέχοντος έτους εκφράσαμε τις εύλογες ανησυχίες μας προς το Υπουργείο σας, παρά δε τις συνεχείς, καθησυχαστικές διαβεβαιώσεις περί του αντιθέτου, επιβεβαιωθήκαμε πλήρως καθώς καμία ουσιώδης εξέλιξη δεν υπήρξε και με βεβαιότητα πλέον δεν πρόκειται να υπάρξει. Θυμίζουμε τις επίσημες τοποθετήσεις περί ενάρξεως της Α' Φάσης της διαγωνιστικής διαδικασίας εντός του Β' τριμήνου του 2021. Αντιθέτως σε ό,τι αφορά το έργο «Ανέγερση Δικαστικών Μεγάρων **Έδεσσας, Σερρών, Κιλκίς** και Ανακατασκευή Δικαστικού Μεγάρου **Θεσσαλονίκης** και Συντήρηση και Διαχείριση Αυτών μέσω ΣΔΙΤ», όχι μόνον εγκρίθηκε η Διενέργεια Διεθνούς Διαγωνισμού και το τεύχος Πρόσκλησης Υποβολής Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος (Α' Φάσης του Διαγωνισμού) και αποφασίστηκε η συγκρότηση της Επιτροπής Διενέργειας Διεθνούς Διαγωνισμού αλλά μόλις προ ολίγων ημερών εγκρίθηκε με απόφασή σας το Πρακτικό της και **ολοκληρώθηκε η Α' Φάση του Διαγωνισμού με την προεπιλογή των υποψηφίων που προκρίνονται στη Β' Φάση του Διαγωνισμού** (Διάλογος και Πρόσκληση Υποβολής Προσφορών).

Κατόπιν αυτών **σας καλούμε να επιληφθείτε προσωπικώς της οριστικής επίλυσης του ζητήματος, τροποποιώντας τη με αρ. 111613/27-04-2021 απόφασή σας με αναδιαμόρφωση του φυσικού αντικειμένου αυτής και τον διαχωρισμό της ανέγερσης του Νέου Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου από τα υπόλοιπα έργα. Μετά την παρέλευση είκοσι (20) άγονων ετών, το έργο της ανέγερσης του Νέου Δικαστικού Μεγάρου πρέπει αμετάκλητα να εισέλθει σε διαγωνιστική διαδικασία και ολοκλήρωση. Η πρόδοός του έργου - ωριμότερου αυτών για τα οποία έχει**

ήδη ολοκληρωθεί η Α' Φάση του Διαγωνισμού - δεν μπορεί να εξαρτάται από την ωρίμανση άλλων έργων και δη της ανέγερσης ενός νέου Δικαστικού Μεγάρου στα Χανιά, για το οποίο το μόνον που υπάρχει σήμερα είναι η εξαγγελία, η δήλωση προθέσεως της Κυβέρνησης και ουδέν άλλο. Κάθε άλλη επιλογή ισοδυναμεί με παραπομπή στις ελληνικές καλένδες, με άρνηση εκπλήρωσης μίας συνεχώς αναβαλλόμενης υποχρέωσης της Πολιτείας. Η πόλη του Ηρακλείου πρέπει, χωρίς άλλη καθυστέρηση, να αποκτήσει στον συντομότερο δυνατόν χρόνο, το Δικαστικό Μέγαρο που της αρμόζει για την απρόσκοπτη απονομή της Δικαιοσύνης, προς όφελος των πολιτών και του δημοσίου συμφέροντος.

Ο Δήμαρχος Ηρακλείου



Βασίλης Ααμπρινός

Ο Αντιπεριφερειάρχης Ηρακλείου



Νίκος Συριγωνάκης

Ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Ηρακλείου



Νίκος Λογοθέτης